

РЕЛИГИОЗНОЕ ПОКРОВИТЕЛЬСТВО ЖЕНЩИН В ИМПЕРИИ ТЕМУРИДОВ

*Шакирова Шохида Юсуповна,
независимый соискатель
Академии государственного управления
при Президенте Республики Узбекистан
sh.rustamova1994@mail.ru
+998946496959*

Аннотация: Женщины часто не занимали значимого места в политической истории, и их роль в политической среде была неэффективной. Однако в этом отношении эпохи монголов и тимуридов считаются исключениями. Женщины в эти периоды играли значительную роль в политических событиях, среди которых выделялись сильные, известные и запоминающиеся женщины. Эти женщины иногда занимались политикой и милитаризмом, иногда они устраивали заговоры, чтобы посадить на трон своих детей, а в некоторых других случаях они ходатайствовали о том, чтобы попросить прощения у элиты. Кроме того, иногда они призывали правителей и князей к войне, а иногда становились послами мира. Четкое и задокументированное изображение деятельности и роли женщин в политических изменениях в период Тимуридов представлено в этом исследовании, в то время как в центре внимания находятся жены, матери, сестры и дочери тимуридских территорий Ирана, а также жены правителей и министров двора, которые не принадлежали к династии Тимуридов и не упоминаются в источниках.

Ключевые слова: женщины из династии тимуридов, Гаухар Шад, империи Тимуридов, ханака, Герат, Афганистан, покровительство, мечеть.

В период Тимуридов в истории Афганистана в пятнадцатом веке в столице Герате и других городских центрах были основаны важные и устойчивые религиозные институты. Так женщины правящего класса Тимуридов покровительствовали религиозной архитектуре за счет собственных частных средств. Самой смелой из этих женщин-покровительниц была королева Гаухар Шад, жена и супруга правителя Тимуридов Шахруха (р. 1405-47), которая провела десятилетие в качестве фактического правителя империи Тимуридов после коронации своего маленького внука после смерти мужа в 1447 году.

Гаухар Шад не только осмелилась нарушить давний обычай, запрещавший женщинам посещать мечети, построив две мечети; она также позаботилась о том, чтобы мечети, о которых идет речь, стали не просто обычными местами

отправления культа, а престижными пятничными мечетями, служащими влиятельными институтами на пересечении политической и религиозной власти. Проследившая более широкий контекст женского религиозного наследия, которое окружало пожертвования Гаухар Шад в этих мечетях, автор опирается на оригинальные персидские записи, наряду с современными видениями европейских ученых. В нем дается обзор роли элитных женщин в формировании религиозного ландшафта средневекового Афганистана и прилегающих к нему регионов в эпоху возрождения Тимуридов в пятнадцатом веке.

Строго говоря, использование термина “Афганистан” для средневекового периода проблематично. Как объясняет Нил Грин¹, член Совета Южной Азии Ассоциации азиатских исследований, исполнительного комитета Американского института афганских исследований в своей книге под названием “Афганистан” относится к национальному государству, возникшему в девятнадцатом веке, то есть почти через четыреста лет после периода Тимуридов. В то время не существовало ни государства, ни термина “Афганистан”. Но поскольку город Герат был столицей династии Тимуридов между 1405 и 1507 годами и принадлежал национальному государству Афганистан с 1857 года, имеет смысл рассматривать не только религиозные сооружения Герата, но и их покровителей как часть религиозной истории Афганистана.

Доктор философии Оксфордского университета, преподаватель средневековой истории Бирмингемского университета Арезу Азад² исследовала первые столетия после арабского исламского завоевания (большой части) территории современного Афганистана. Как она объяснила, именно в этот ранний период ислама наблюдается появление первых поколений местных религиозных ученых, или улемов, в регионе. Характерно, что это первое поколение улемов было в основном самоучками и занималось другими профессиями наряду с работой неполный рабочий день в качестве исламских юристов. Однако к пятнадцатому веку, который определяет хронологию статьи ислам уже не был новой верой на ранних стадиях развития, а полностью развился как давно сложившаяся религия региона Хорасан, окружающего Герат. Также в этот период появляется особая ветвь суфийского ислама, укрепляющая свою легитимность через систему силсила (цепь, династия), которая прослеживала родословную живущих суфийских представителей вплоть до пророка Мухаммеда. Немецкий политик от Социал-демократической партии Германии Юрген Пауль описывает этот процесс более подробно, проливая свет на более широкий социально-политический контекст, в котором влияние суфиев было

¹ https://wblog.wiki/ru/Nile_Green

² https://www.amazon.com/Arezou-Azad/e/B00F54LVF4%3Fref=db_s_a_mng_rwt_scns_share

усилено поддержкой элиты Тимуридов. Благодаря своему покровительству зданиям суфийской ханаки женщины тимуридского правящего класса сыграли не менее важную роль в укреплении социальной и институциональной власти суфийского течения в средневековом Афганистане.

Хотя суфийская ханака была любимым типом здания, которому покровительствовали женщины Тимуридов, это был далеко не единственный тип религиозного сооружения, которое они финансировали. Из архитектурных свидетельств и исторических записей того времени известно, что участие женщин Тимуридов в формировании религиозного ландшафта средневекового периода было более масштабным. Так, например, женщины Тимуридов занимались развитием исламского образования через свое покровительство медресе. Точно так же Гавхаршад, самая известная женщина Тимуридов, поддерживала нормативный суннитский ислам, финансируя строительство двух крупных пятничных мечетей. Как уже упоминалось, другие женщины тимуридского правящего класса способствовали укреплению суфийского ислама, покровительствуя ханакам и мавзолеям. В равной степени справедливо сказать, что в качестве побочного эффекта справедливого распределения своего покровительства женщины династии Тимуридов выполняли дипломатическую функцию, создавая стабильность при дворе, уравнивая власть соперничающих религиозных учреждений. Однако мы не должны делать вывод из нашего примера Тимуридов, что покровительство альтернативным религиозным зданиям, таким как ханаки и медресе, было деятельностью исключительно женщин этой конкретной династии, потому что на протяжении веков женщины правящего класса различных исламских династий занимались одной и той же деятельностью, покровительствуя альтернативным религиозным зданиям.

Эта практика была распространена в средневековый период. Рассматривая данную практику в этом свете, становится ясно, что женщины династии Тимуридов отнюдь не были исключительными, они соответствовали более широкому культурному образцу того периода. Однако там, где они явно выделялись среди других мусульманских женщин правящего класса того времени, была фигура уже упомянутого Гаухара Шада. Супруга правителя Шахруха в первой половине пятнадцатого века и фактическая правительница в течение десятилетия, Гаухар Шад, как известно, пренебрегла старой традицией, согласно которой только правители мужского пола, султаны, имели законное право покровительствовать строительству престижного учреждения пятничной мечети. Гаухар Шад дважды нарушила эту устоявшуюся схему, когда она покровительствовала строительству двух отдельных пятничных мечетей в ключевых городах Тимуридов, одной в Герате и другой в Мешхеде (на

территории современного Ирана). Можно с уверенностью предположить, что Гаухар Шад была вдохновлена более ранней тюрко-монгольской аристократкой, Кутлуг Туркан Ака (ум. 1383), старшей сестрой Тимура, которая, как известно, построила мечеть в Самарканде.

Тем не менее, насколько необычно было для женщины-правителя покровительствовать престижному учреждению пятничной мечети, становится ясно, если мы примем во внимание, что даже столетия спустя мечети, построенные на средства женщины-покровительницы, все еще остаются исторической странностью. Наконец, когда мы сравниваем типы зданий, которым покровительствовали правители Тимуридов мужского пола, с теми, которые финансировались их коллегами-женщинами, мы сталкиваемся с другой дифференциацией по признаку пола. Мы обнаруживаем, что в то время как правители Тимуридов мужского пола покровительствовали как светским, так и религиозным зданиям, правители женского пола ограничивались покровительством только религиозным зданиям. Этот факт еще раз подчеркивает важность роли женщин в формировании религиозного ландшафта средневекового ислама в тех частях страны, которые сегодня известны как Афганистан.

В заключении можно сказать, типы зданий, которые спонсировались женщинами Тимуридов, соответствовали более широким политическим стратегиям и культурным ценностям их династии. Как и их родственники мужского пола, женщины Тимуридов были беспристрастны в своем покровительстве, финансируя здания для удовлетворения потребностей как суфийского ислама, так и юридического образования улемов. Некоторые из этих зданий, такие как медресе Гаухар Шад и ее мечеть в Герате, были очень популярны среди всех классов Тимуридов и имели такое разнообразное использования, что они были известны широкой публике под разными названиями. Таким образом, здания, которым покровительствовали правители Тимуридов, были многофункциональными, и здания, построенные женщинами-покровительницами, не были исключением из этого правила. С точки зрения демонстрации богатства, используя самых выдающихся архитекторов и ремесленников (таких как Кавам ад-Дин Ширази и Устад Шамс ад-Дин) и дорогие материалы (такие как мозаичная плитка и обожженный кирпич), женщины Тимуридов действовали аналогично мужчинам своего класса. Единственное различие между мужчинами и женщинами в их формах покровительства заключалось в том, что женщины, по-видимому, в основном спонсировали религиозные здания, в то время как мужчины Тимуридов, по-видимому, спонсировали как светские, так и религиозные здания. Это само по

себе указывает на важность не только женщин для религиозной жизни Тимуридов, но и религиозной жизни для женщин Тимуридов.

Список использованной литературы

1. [Ghofrani Ali, Gohari Mostafa, Zabihi Sayyed Hadi](#). The History of Islamic Culture and civilization. 2015, P.99-120.
2. Nushin Arbabzadah. From the book [Afghanistan's Islam](#), Women and Religious Patronage in the Timurid Empire. California. 2016. P.56-70.
3. Ибн Арабшах. История Амира Темура. – Т., 2007.
4. Ибн Арабшах. История Амира Темура. Ташкент. Институт истории народов Средней Азии имени Махпират. 2007, с.61
5. *Бартольд В. В.* Двенадцать лекций по истории турецких народов Средней Азии.
6. *Шараф ад-Дин Али Йазди.* Зафар-наме. – Т., 2008. – С. 13
7. *Лэмб Гарольд.* Тамерлан. Потрясатель вселенной / Пер. с англ. Д. В. Вознякевича. – М.: Вече, 2008. – 340 с. – (Terra Historica)
8. <https://www.sid.ir/en/journal/ViewPaper.aspx?id=468987>
9. https://wblog.wiki/ru/Nile_Green
10. https://www.amazon.com/Arezou-Azad/e/B00F54LVF4%3Fref=db_s_a_mng_rwt_scns_share